



# 金門行一記金門地區 數學科教師研習會



## 葉于釗 教師研習會

金門地區金城、金湖兩所實驗學校，奉教育部指定為數學課程實驗學校。去年十月，特來函邀請本會派員前往舉辦研習，協助訓練實驗課程教師。為顧及 1. 研習時間較短須將原設計實驗教師研習一個月的課程，濃縮為三天而不失其意。

2. 研習內容須考慮金門地區教師的程度、背景和地區特別需要。3. 金門地區情況特殊，教學進行中輔導不易，此次研習除訓練實驗教學教師外，尚須延伸至教學實驗及輔導工作等三個問題。經提出課程實驗研究委員討論，決定研習課程應兼顧理論和實際，強調行為目標和教學評量問題，並增列疑難問題座談。公推課程實驗研究計劃召集人台大黃敏晃教授、課程研究指導委員台北女師專吳貞祥教授，編輯小組邱石虎主任、魏福政老師前往。

此次研習自十一月廿六日—廿八日舉行，為期三天。承教育部國民教育司葉楚生司長、科學教育指導委員會陳石貝專門委員關懷，允於研習期間赴金門對全體參加研習的老師講話，並觀察金門地區科學教育。在國防部戰地政務局協助下，出席研習會人員於廿五日成行廿九日結束，前後六天工作圓滿達成，並參觀金門地區重要軍、經、民政措施意義重大茲特記述如下：

十一月廿五日（星期五）

清晨邱石虎主任、魏福政老師將金門地區實

驗教學所需教具，自板橋運抵松山機場。七時許全體人員齊，開始辦理出境手續，經聯檢單位檢查、過磅後登機。本日天氣良好，飛行平穩，航空約九十分鐘經台南、高雄、馬公而到金門。

飛機降落在金門尚義機場。今天金門的天氣很好，溫度和台北差不多，只是較為乾燥，風略為大些。由文教科王添富督學代辦入境手續，即乘車前往金城，沿途道路寬闊、筆直行車平穩，路旁林蔭夾道，高大的樹木可兩手合抱。金門的交通和綠化的成功，是駐軍廿多年來的成就。卅分鐘後到達金城鎮，文教科為我們安排在縣政府招待所「浯江中心」。浯江是金門的一條大河，所以金門也簡稱為「浯」。招待所是一棟古老四合院的建築，古色古香。

午後原定在招待所休息，黃教授臨時決定要到金湖實校參觀教學，目的在瞭解金門的國小老師教學實際情形。在到金湖實校途中，王督學提議順道參觀金門陶瓷廠。高粱酒、花生、貢糖、陶瓷器是金門的名產，我們參觀了門市部，也看了製作部門。金門陶瓷廠設備現代化，員工相當的多，舉凡陶瓷製品這兒都能生產。嚴格的品質管制產品極精緻。

金湖實校位在金湖鎮，是金門兩所九年一貫

制的實驗學校之一。校長陳榮華先生，早年畢業於台北師範，任教小學後保送師大進修，畢業後又在中學任教多年，由教師、主任至縣政府文教科督學，本學期甫自文教科調來學校，教學經驗具極豐富。學校規模不大，自一年級至九年級，分國中、國小兩部份。整潔、有禮貌、守秩序是金湖實校給予我們第一個深刻的印象。學校講求佈置，但不像一般學校那樣雜亂。參觀教學的一年級甲班有四十六位小朋友，男女各半，穿著整齊，個個活潑可愛，看到客人頻頻敬禮微笑致意，有的還穿梭在我們間問長問短，像是多年不見的老朋友似的。教室裡有許多老師自製的教具，積木、方瓦、圖卡、墊圈……等。實驗課本上的圖例，已由老師放大畫在白布上，訂成厚厚的一大冊。本節教學由該班導師蔡清林老師擔任。教學單元是實驗教材第六單元「加加看減減看」。蔡老師國語標準流利，態度和藹可親，始終和小朋友們打成一片，教學時更不厭其煩的教學生由點算中瞭解加減的意義，認識加減的關係，學會用+、-、=的符號來表示加減的事實，並用算術式在黑板上一一列出。學生使用簡單的教具做10以內的加減法。有時，要學生看兩幅情境圖，然後將所看到的事實，報告出來。例如金魚缸裏有五條金魚，撈走了兩條，還剩下三條。老師很自然的引導學生寫出：「 $5 - 2 = 3$ 」的算術式，師生之間一問一答，生動活潑十分有趣。蔡老師能把握教學重點，學生也學得很滿足，四十分鐘一節課，很快的就過去了。

課後，立刻舉行教學檢討會，校長、教務主任，分部主任及擔任小學部算術教學的老師一起參加。黃教授先說明檢討會的目的；不在批評教學的好壞，而是要把大家認為不足的，或特別需要改進的地方提出，期以這次研習能針對需要改進教學。接著蔡老師就本學期的教學和今天的教學做了一個簡單的報告。編輯小組邱石虎主任、魏福政老師分別就「加加看減減看」這個單元設

計的原理、教學過程的安排、時間分配、教具使用等作了說明。檢討會中大家熱烈討論。黃敏晃、吳貞祥兩位教授，分別就教學中，應怎樣分組、發問的技巧，如何引導學生思考，怎樣控制時間，掛圖、教具的使用、靈活應用評量的技巧……等問題逐一講解。

※ ※ ※

晚飯時，遠方傳來隆隆的砲聲，好像夏天下雷雨前打雷的聲音。王督學告訴大家，今天是單日，共匪所謂「單打雙停」，每逢單日都會打一兩發宣傳彈應應景，危險性很小，偶而也有傷人事件發生，為防萬一要我們在砲聲作響期間不要外出。約八時許，再也聽不到砲聲了，於是結伴上街，夜晚顯得特別寧靜，街上行人不多，商店或提早打烊或半掩門扉。據說晚上這裡最好的消遣是在家看電視，外出看電影或撞球。我們選擇了撞球，約玩了兩個鐘頭只花了十四元。回招待所的路上，順便買一點水菓，在一家小店裡買了一個西瓜，幾節甘蔗，老闆告訴我們都是道地的金門產品。

## 十一月廿六日（星期六）

早上擴音器裡傳來音樂的聲響，這是縣政府要全體公務員和民衆，養成早起勤勞好習慣的一項措施。大伙起了一個大早，清新的空氣，耀眼的陽光，還有幾隻小鳥在樹上啼叫，一切都顯得很新鮮。早餐前到街上逛逛，走出招待所大門，看到許多店門都已開張，有的小學生已背著書包上學了。順著人群來到了菜市場，這個菜市場並不很大，設備却相當的好，賣的東西樣樣齊全。問問價格，發現肉類、海產格外便宜，蔬菜略受季節影響。

※※※

今天是研習開始的第一天，研習會場設在金湖實校會議室，來參加研習的教師有四十多人。上午第一節由金門譚紹彬縣長主持開訓典禮，因

譚縣長臨時有重要會議，改在下午補行。第一節由黃敏晃教授主講：一、數學課程實驗精神之介紹。二、新編教材說明。三、新舊課程標準的比較。黃教授強調：一、新課程精神在配合社會需要、顧及學童身心發展、增進學生的數學能力和學習興趣，貫徹九年一貫的國教精神，是經由設計、實驗、研究發展出來的一套完整的課程。二、新舊教材內容上並無截然的不同，新教材實驗教學中，最應把握的是觀念和教學方法的問題。三、新課程標準中，教學講求行為目標，注重「概念的培養」和「思考的訓練」，各年級教學時間略增，教材分類略有改變，學習效果著重概念、知識、思考和技能的獲得；習慣、態度、理想的養成。

（原文摘錄自〈金門縣教育大會〉）

※ ※ ※ 午餐時看到葉司長、陳專門委員和李專員。原來他們上午三點鐘左右就已到達台北松山軍用機場，搭乘清晨起飛的飛機，八點鐘不到就已到了金門。大伙問候三位累不累？葉司長笑著說：「不累不累。上午我們三個人已經看了好幾所學校，下午還要繼續看」。接著她老人家反問候我們：「大家辛苦了，中午多吃點下午好工作」。

※ ※ ※ 下午補行開訓典禮，譚縣長親自主持。葉司長、陳專門委員蒞臨，金門地區國中、國小校長亦多出席。譚縣長致詞時指出，金門地區人口六萬，其中學生佔兩萬多人，教育極為普及，九年國教的實施，金門地區亦較台灣早若干年。在國民教育的年限上，今後努力的方向是，能向上延長至高中，向下延伸至幼稚園。但，國民教育量的增加和年限的延長，並不代表真正的進步，更重要的是要提高國民的素質。「以、阿戰爭」結束後，雙方談判換俘充分的反映出國民素質高低的一個明顯的事實。以色列被俘人數僅及阿拉伯被俘人數的十分之一，但以色列願進行交換。為什麼？人道立場，同胞愛，固然是一個重要的因

素，以、阿之間國民素質相差懸殊，也是一項重要的原因。一個阿拉伯的士兵，只能操作一項簡單的兵器，而以色列的士兵，却能使用多種兵器，開飛機、駕戰車、修補、整補工作，樣樣都會。今天國民教育的目標，是要養成一個有能力的國民。教材、教法的改進，是達成這個目標的重要手段。金門地區地處偏遠，情況特殊。這次能有機會邀請專家、學者出席指導舉辦研習，教育部葉司長、陳專門委員蒞臨，實在難得，盼望在座的各位老師，能把握機會，加緊學習。接著葉司長對全體出席人員作了一番講話，她說：「當今政府對國民教育的政策為：一、質量並重。二、增進學童的健康福利。三、提高師資素質。四、繼續改進課程、教材、教法。」

※ ※ ※ 開訓典禮後，由編輯小組魏福政老師，做一節研究教學。教學單元是昨天「加加看減減看」蔡老師未完成的部份。這一節教學，與其說是研究教學，倒不如說是示範教學。魏老師口齒清晰，態度從容，四十幾位小朋友在魏老師的指導下，進行學習活動，把握教學目標，靈活應用教具，能啟發學生思考、創造能力，隨機評量、控制時間是這一節教學最成功的地方。教學結束後，仍舉行教學檢討會。黃教授請全體參觀的老師，將教學中所看到的就何時（When）？為什麼（What）？何以這樣（Why）？三方面提出問題和看法，共同研討，並請魏老師說明。最後由兩位教授總結，他們認為今天的教學，大體上很成功。但若仔細深究，仍有許多地方有待改進。這就是說任何教學都不致完全無缺，批評、檢討、改進、創新是教學研討會的重要目的。

※ ※ ※ 晚上吳貞祥教授、邱石虎主任、魏福政老師，留在招待所裡準備明天的課程。其餘的人再度到街上打撞球，今晚陣容堅強，除昨天原班人馬外，陳專門委員、李專員、國防部戰地政務局張參

謀，也都加入了球局，個個球技精湛興緻濃厚。

## 十一月廿七日（星期日）

上午譚縣長來招待所拜會葉司長，並邀請全體人員共進早餐。席上譚縣長講了許多金門政、經、軍事、教育上的重要措施和成就，他說，金門的民衆有問題可隨時直接找縣長談，縣長也樂於為縣民解決困難。又，縣政府近年來盡量幫助民衆改進生活環境，提高生活水準。金門家家戶戶都有水電，縣政府還以撥款補助方式協助民衆改善家庭衛生設備。經濟上，金門一般民衆平均收入較台灣為低，但是這裡物價低廉，生活安定個個豐衣足食，高粱，花生，地瓜是金門重要農產品，本地高粱大多釀酒，金門高粱名聞中外，也是金門的經濟動脈。過去金門蔬菜很少，如今農業技術改進，許多蔬菜都能種植大量生產，味道較台灣出產的還要鮮美。近年來試種水稻成功，使金門的農業又邁向了一個新的里程碑。在畜牧業方面，金門正積極發展酪農業，豬隻業已超過了實際的需要量，正在設法拓展外銷。養雞、養鴨是農村的重要副業，早有很好的基礎，農業上今後努力的方向是，完成「菓化金門運動」。這個計劃完成後，金門將成為一個完全自給自足的「金字寶島」。工業上因金門環境特殊，只能發展輕工業和農業加工業。金門的交通四通八達，縣營公共汽車可到達任何一個角落。電話分軍用和民用，通訊便捷。在教育方面金門是我國最先實行九年國教的縣份，縣內就學率很高，今後國民教育的目標是繼續延長年限，質量並重，並發展職業教育。金門師資的素質近年來普遍提高，過去師資大多來自台灣，現在許多金門青年到台灣升學，學成返鄉任教地方的也很不少。醫藥衛生、司法、警政和中級技術人員（技工），金門地區較為缺乏。縣政府正設法將有計劃的以公費保送有為青年到台灣去接受是類教育，於學業完成後，按規定返縣服務。軍事上共匪自「八二

三砲戰」失敗後，再也無力進犯金門。這裡軍民一體，枕戈待旦，隨時準備殲滅來犯的敵人，金門可獨立作戰一年以上，無需外援。聽了這些話大家對金門政、經、軍事上的成就感到十分的羨慕和欽佩。接著葉司長告訴大家，金門的文風很盛，一代大儒朱熹曾在金門講學，古榕園、賢厝都是過去金門讀書人居住、講學的地方。清朝的時候縣裡有戶人家，有「人丁不滿百，京官卅六」的美言，足證金門早已是教育發達文風鼎盛的地方。

今天天氣很好，譚縣長提議要葉司長到小金門去看看，於是早膳後，除吳貞祥教授到金湖實校上課外，大家追隨葉司長到小金門一行。

從大金門水頭碼頭，登上縣政府交通船「龍興號」，約十五分鐘的行程到小金門。小金門距大陸很近隱隱約約可以看到對面的山。這裡一如大金門島，到處綠樹成蔭，公路交織成網。由駐軍師部政戰主任引導我們參觀圖書館，這座圖書館藏書約五萬冊，各種圖書都有收藏，冊數還在繼續增加中。館裡闢有教師、政治作戰、戰略……等研究室供當地軍民使用。小金門的「張老師」也在這裡執業，他能幫助當地的民衆解決心理、法律、教育、家庭、婚姻……等問題。這裡的人一提到「張老師」真是好奇、欽佩又帶幾分畏懼。問：「張老師」從那裡來？答：選自軍中優秀的預備軍官。圖書館的旁邊就是發電廠，據說它所發的電足供小金門全島使用，還有多餘。卓環國小是駐軍協助地方建設的國小，為感念駐軍對教育的貢獻，地方人士特以司令官的名字為之命名。我們還到列嶼國中、上政國小參觀。來到一座城樓，看到上面塑有八個栩栩如生英勇奮戰戰士的肖像，那是有名的八達樓子的故事；抗戰時東北有八位英勇的戰士，為掩護部隊撤退，勇敢的守住這座城樓，最後終於壯烈的犧牲了。最後我們來到一所野戰醫院，這所醫院依山面海，深藏在山洞裡，至為安全隱蔽。約近中午時分，

我們再乘「龍興號」返回大金門。

※ ※ ※

數學科行為目標的敍寫，是上午研習課程的重點。吳貞祥教授要每一位老師準備一本國小第十一冊算術課本。上課時先說明行為目標的種類，教學目標的意義和重要性，怎樣將教學目標改寫成行為目標，行為目標的領域和用詞及數學科行為目標敍寫要則。而後要與會研習的老師，就國小數學教科書第十一冊任選一個單元，編寫行為目標教學設計。然後，任選幾份由全體教師共同討論訂正。全體老師都認為這是一種有效的學習方式。吳教授還鼓勵大家，多寫多練習自然就能進步。

※ ※ ※

下午邱石虎主任，魏福政老師介紹教具的保管和使用。一年級實驗教具分為教師用，分組教學用，兒童個別學習用等三類。有適用於單一單元的，也有適用於各單元的；有可用做基本教學用的，有可供認識數、形、量和供學生操作計算用的。邱主任、魏老師一一詳加說明並教以如何保養、製作和補充。

※ ※ ※

夜晚金湖實校陳榮華校長在金湖嘉賓樓請客，宴請全體人員，佳肴美酒味美色香。金門名產益壽大麴酒濃郁芬芳，每一個人都喝了不少，飯後到街上走走，看看金湖鎮的夜景，金湖鎮是金門的新興市鎮，她的繁榮情形在金門現有的三個市鎮中，已有後來居上的趨勢。

## 十一月廿八日（星期一）

本日為研習課程的最後一天，上午黃敏晃、吳貞祥兩位教授共同主持「數學科評鑑問題檢討」。黃教授主講實驗教材評鑑設計、用什麼樣的問題去測驗兒童理解的程度、怎樣經由教學評鑑來評定教材的難度，如何發現學生學習困難所在，怎樣輔導學生學習等問題。吳教授講解，怎樣

做評鑑、怎樣做統計、如何應用診斷測驗和隨機評量等問題。

※ ※ ※

課程實驗疑難問題座談，為研習最後的一個課程，與會老師提出教學時間控制、教室常規管理、教學評量進行、師資訓練、教學參考資料的供應，課程推廣和教學輔導等問題。由教授、編輯小組教師就所知一一回答。至於無法提出圓滿答覆的問題，也作成紀錄帶回研究。此外，與會校長、教師還提出了以下四項建議案：

1. 類似課程實驗應顧及金門地區。
2. 儘供應教學參考和輔導資料。
3. 為提高金門地區國小教師素質，台灣省國民學校教師研習會所舉辦各期次的研習或儲訓，優先保留金門地區教師名額。
4. 邀請課程研究指導委員來金門輔導教學，協助課程推廣和教師訓練工作。

## 十一月廿九日（星期二）

全體人員原定上午搭機返台。因受班機機位的限制，決定由陳石貝專門委員和吳貞祥教授先行，餘乘明日班機。文教科王督學以大家來金門一躺不易，而且連續幾天工作繁忙沒有機會到各地走走，於是提議利用這段飛機的空檔，安排到金門全島各地看看。我們參觀了酒廠、古崗樓、西村馬場、擎天廳、太武山、海印寺、馬山喊話站、古寧頭、太湖、慈湖……等地方。優美的風景、浩大的工程，人定勝天的事實給我們留下了極其深刻的印象。

## 十一月卅日（星期三）

上午一行到縣政府拜會譚縣長、文教科洪科答謝兩位對這次研習會的大力支持，使能圓滿達成任務。十時抵達尚義機場，辦完出境手續，登機返台結束了六天的金門行。（下接 62 頁）